近年来,湖南水运坚持生态优

先、绿色发展,加大绿色航道建设新

技术、新材料、新工艺和新结构引进

和研发力度,积极推动航道治理与

生态环境修复营造相结合,加快推

广航道工程绿色养护技术,打造连

"鱼道"成亮丽风景

纽和大源渡航电枢纽的船舶关闸通

道旁,都有一条内部成半包围格子

结构的生态鱼道连接拦江大坝的上

下游。前者呈折叠状,全长728.5

米,后者则呈长直线状,长1552.9

米,都从下游按梯度通往上游。在

鱼道周围,经常能看到数量众多的

白色水鸟在低空盘旋伺机捕食。碧

波荡漾,鸥鹭飞翔,成了一幅生机勃

洄游产卵的习性,鱼道在每年的3一

据了解,根据湘江中一些鱼类

本报讯(全媒记者

顾晓平 通讯员 陆毅) 12月20日,第29届智能

交通世界大会官方网站

正式开放,大会基本信

息、议程概览、注册展览

信息均可阅览。目前,

大会主办方、协办方正

共同全力推进大会各项

筹备工作,论文征集、展

位预订系统将陆续在网

堪称智能交通界的"奥

智能交通世界大会

勃的美丽图画。

N

届

在位于湘江上的土谷塘航电枢

接三湘四水的绿色航道体系。

生态航道释放绿色"红利"

□ 全媒记者 张小刚 通讯员 胡淦

7月份放水供鱼类通过,其他月份则 视情况短时间放水。鱼道内的水流 交通强国新征程 较急,半包围的格子状结构可以为 过往的鱼类提供歇息的空间。有时 候,一条鱼需要两三天时间才能溯 流而上完成整个过程。

湖南省湘水集团土谷塘航电枢 纽分公司副总经理唐康介绍:"建设 生态鱼道主要是为了保护鱼类。船 鱼分道,可以尽量减少船舶过闸时 对鱼类造成的影响,对于保护生态 环境,促进鱼类繁殖具有重要意 义。"

近年来,湖南省在航道建设项 目中,将鱼道作为重要建设内容,为 鱼类开设"生命通道"。湘江干流长 沙、株洲、大源渡、土谷塘、近尾洲5 个枢纽已开辟鱼道,其他几个枢纽 拟建或正在建设中。

绿色理念贯穿始终

湖南省将"绿色航道"理念贯穿 航道项目建设全过程,特别是在生 态固滩、生态护坡技术进行了大量 探索和实践,相关工艺和材料广泛 应用于"一湖四水"航道整治工程。

湘江株洲至衡阳 2000 吨级航道 建设工程作为湖南省"绿色航道建 设"的样板工程,其绿色生态环保工

程投入高达 2.61 亿元, 占比 8.35%。 项目中引航道护坡采用生态连锁 砖、路堤边坡采用卵石格宾挡墙、弃 渣场采用挡渣坝围挡等生态护坡技 术;项目中创新提出的耕植土剥离 与临时堆存方案可以有效防止水土 流失,得到权威机构充分肯定并计 划在全省推广。

湘祁二线船闸项目,将用做临 建用地及弃渣场的近400亩低洼耕 地、山坳疏林地复垦后,地类标准及 耕种条件较占用前大幅提高,实现 土地复垦经济效益和生态环境效益 最大化,获得祁东县政府及归阳镇 衡祁村村民一致好评。

水上绿色综合服务区的出现, 也让航道更加"绿"了起来。2021年 12月,岳阳莲花塘水上绿色综合服 务区建成,具备海事业务办理、船舶 加油、生活物资采购等功能。长沙、 株洲、衡阳和茅草街等4个服务区 基本建成,目前,正结合各水域情 况,完善海事业务办理、船员业务培 训、生活物资采购、船舶污染物接收

生态养护备受重视

湖南省省级养护航道共2010公 里,近年来在推进航道绿色养护方

面采取了一系列举措。

衡阳航道事务中心主任唐云岩 介绍,在航标维护方面,钢制单船标 油漆工作已外包给专业施工队伍, 并要求使用环保油漆,减少油漆作 业次数,水上浮标由原来的一年2 次油漆减少为一年1次。同时,积 极探索新型环保材料使用,2021年 投入36座高分子PE单船标在衡阳 航道处辖区试点使用,单船标标体 自带颜色,无需油漆作业。

由于原有的航标灯器都是采用 铅酸干电池,报废后对环境污染较 大。目前,衡阳航道事务中心湘江 干线航道600余座航标已基本更换 为太阳能航标灯,采用蓄能锂电池 供电,且与生产厂家达成协议,废旧 蓄电池由厂家回收处理。

据湖南省水运事务中心介绍, 目前全省所有基层航道部门在航 道日常养护中均使用环保装备和 材料,同时做好垃圾分类及船舶油 污回收处理;使用"水位自计系统" "航标遥控遥测系统"等信息化手 段,减少航道养护工作中船舶、车 辆使用带来的潜在污染。在航标 维护中,发光航标引入太阳能灯, 浮标涂色、保养均上岸进行,并采 用环保漆料,避免对水体造成污

新闻速递

广东航海专家委员会 在广州成立

本报讯(全媒记者 龙巍 张 植凡)12月19日,以"稳经济,保 障航运供应链畅通"为主题的 2022 湾区航运 30 人大会在广州 成功举行。本次论坛成功举行 了广东航海专家委员会成立仪 式,目前112名首批专家经严格 审核后核定入库。

据介绍,湾区航运30人大 会是由在粤港澳的港口、航运、 物流、船舶等领域领军企业组 成的粤港澳港口与航运发展联 合会发起的会员高管交流沟通 平台。本次论坛以"理性看待 港航业现状,如何保障供应链 畅通""在南沙方案出台的背景

下,如何推进粤港澳大湾区航 运物流一体化建设""航运政策 创新与诉求"为题进行交流探 讨,共同为湾区航运物流一体

粤港澳港口航运发展联合 会副会长兼秘书长邱国宣表 示,工作重点将落在抓住绿色 低碳、智能航运业的发展新趋 势,通过提升港航业的业务决 策能力、提高运营管理水平、招 展生态价值合作,成为撬动产 业发展的新杠杆,携手促进航 运物流一体化发展和港航产业 升级转型。

莆田国际陆港启用

本报讯(全媒记者 王有哲) 近日,在莆田市跨境电商监管中 心,莆田国际陆港正式启用,并 完成首票货物通关。该批货物 为 1188 件鞋子, 重达 4.455 吨, 将被运至厦门口岸,然后发往美

今年,福建港口集团有限责 任公司与莆田各方联合运作,在 莆田跨境电商监管中心已有的 功能基础上,叠加公路运输类海

关监管作业场所功能,升级打造 莆田国际陆港,以进一步发挥货 运交通枢纽作用,更好促进货物 集散,吸引更多产业项目落地 当前,在莆田国际陆港,进出口 企业可以"一站式"完成货物集 拼、订舱业务,同时办理报关 查验、放行、转关等全流程通关 手续,即"一次申报、一次查验 一次放行",后将货物直接运抵 出境地口岸离境。

辽港集团启动过境商品车 海运—公路联运新模式

本报讯(全媒记者 陆民敏 臧永亮 通讯员 王旭)12月19 日,随着44辆韩国二手车顺利 完成公路轿运车装载作业,辽港 集团过境商品车海运一公路物 流模式正式启动,在既有的海铁 联运基础上,为商品车海陆大通 道建设提供了全新的联运"方

据悉,该批韩国二手商品车 由韩国滚装海运至大连,在大连 汽车码头实现公路发运,并经新 疆霍尔果斯口岸出境,最终将运 抵中亚的哈萨克斯坦。

2021年1月,辽港集团启动

日本商品车过境运输项目,今年 7月新增韩国二手车中亚过境 运输业务。随着商品车发运量 的持续增长,过境铁路运力供给 不足的现实问题制约着过境商 品车业务的"扩源增量"。为进 一步畅通、拓宽商品车海陆大通 道,辽港集团与大连海关积极研 讨新的物流保障措施,开展深入 调 研 , 准 确 把 握 市 场 、客 户 需 求,确保了大连口岸过境商品车 海运一公路运输新模式的顺利 启动,帮助港口企业破解制约过 境商品车业务发展的痛点、难

中山一盐田组合港 专线测试成功

本报讯(全媒记者 龙巍 张 植凡)12月19日,记者从盐田港 集团获悉,盐田港区惠港通339 驳船中山一盐田组合港实体箱 测试成功,标志着盐田港"中一 盐组合港"业务开通。

据悉,中山一盐田组合港专 线测试成功,意味着中山及周边 外贸企业未来可以在中山港"一 次报关、一次查验、一次放行", 然后通过驳船运抵盐田港后,直 接换装大型国际航行船舶出口, 在组合港模式下,将大幅缩减通

关时效和降低物流成本。

今年以来,盐田港与粤港澳 大湾区各大码头保持紧密合作, 新增东莞一盐田组合港、中山-盐田组合港;11月底,接连开拓 中山神湾、珠海高栏至盐田的驳 船航线。目前,盐田港驳船业务 已覆盖粤港澳大湾区大部分内 河码头及汕头、钦州等14个港 口。

此外,截至11月底,盐田港 共有9家驳船公司提供稳定可 靠高效的深港海上快线服务。

湄洲湾港罗屿码头 装船机智能化系统投运

本报讯(全媒记者 王有哲) 日前,湄洲湾港罗屿码头使用装 船机智能化系统完成了多艘货轮 的装船作业任务,作业过程安全、 稳定,作业效率可媲美传统作业 模式,是湄洲湾港打造世界一流 港口罗屿样本的一突破成果。

该系统利用目前先进的监 控技术,实现了监控画面毫秒级 延迟,保障了智能化操作的"双 眼";利用光纤传输设立PLC站 点,实现了操作台和设备的实时 同步;利用机上安全传感器提供 监控保护、传感器保护、程序保 护,确保系统安全、高效,达到 改善操作环境、保障作业效率 提升设备智能化水平。

相较传统作业模式,装船机 智能化系统在生产作业上的投 用,无需操作员机上作业,实现 干散货装船远程操作,有效降低 作业风险,改善作业环境。



有船员咨询,海事法院有诉讼服务热线吗? 据了解,全国法院系统的24小时诉讼服务热线为 "12368"。 全媒记者 魏鋆依

长江海通太仓码头先导段开工

本报讯(全媒记者 甘琛 通讯 员 任春艳)12月20日,长江最大 汽车滚装码头——海通太仓码头 先导段正式开工建设,将助力苏州 打造汽车产业强市,打造长三角多 式联运商品车物流中心,为中国汽 车品牌出口海外提供强有力的保

海通太仓码头项目拥有陆域 面积近100万平方米,岸线708米, 预设计码头泊位4个,设计产能 130万辆/年,工程建设投资超20亿 元。据海通(太仓)汽车码头有限 公司董事长孙建国介绍,海通太仓 码头建成后将以130万辆吞吐能 力,凭借江海河交汇区位优势及 公、铁、水多式联运优势,成为长江 最大的汽车滚装码头,与上海海通 共同成为长三角商品车运输体系 "一体之两翼、驱动之双轮",进一 步优化长三角汽车物流产业布局, 助力汽车物流产业转型升级。

据悉,自2019年11月起,在完 成43.5万平方米道路堆场建设基

太仓港在汽车滚装运输行业的空 白。3年来,作为全国汽车滚装码 头规划布局中的核心枢纽点,海通 太仓码头依托股东方、太仓港在港 航资源、物流技术和供应链管理等 方面的优势,提升汽车内外贸业务 协同发展服务能力和效率,已完成 超过46万辆汽车吞吐量,其中 2022 年已超 30 万辆,同比增长

142.6% 。

础上,海通太仓码头汽车物流中心

一期工程启动适应性试验,弥补了

深圳市首个区级海上搜救中心成立

本报讯(全媒记者 龙巍 张植 凡 通讯员 钟文媛)12月20日上 午,在深圳市应急委办、深圳海事 局的大力指导下,深圳市南山区海 上搜救中心在南山海事局正式揭 牌。该搜救中心是深圳市首个区 级海上搜救机构,对进一步完善 市、区两级搜救应急体系,推动建 立"大安全、大应急"框架,提高海 上突发事件搜救应急能力具有先 行示范意义。

南山区水域面积299.9平方公

里,占深圳西部港区近65%,海岸 线43.7公里,拥有涉客运、货运、危 运、集装箱、修造船厂、游艇会、渔 港等各类码头22个,且毗邻香港 水域,总体呈现旅客吞吐量大、船 舶交通流量大、水上通航环境复杂 等特点,水上安全防范和应急救援 工作十分重要。海上搜救应急工 作涉及海事、海警、应急、交通、消 防、卫健等多部门、多领域,亟需加 强统筹协调。

南山区海上搜救中心成立后,

任网,强化应急值班值守,提升多 层次、全覆盖、全天候的快速反应能 力,最大程度减少海上人员伤亡;健 全区级搜救中心管理体制机制,通 过制定《区海上搜救中心工作规 则》,明确组织机构、工作职责、工作 制度及工作保障;整合搜救资源提 升预防预控能力,通过强化监测信 息协同共享,完善广覆盖、立体化的 预警信息发布,提升海上突发事件

的综合立体监测能力。

将织密海上突发事件应急处置责



12月17日,搭载"马赛马士基"轮的荷兰进口活塞隔膜泵设备顺利在天津太平洋国际码头 完成接卸,直接发往唐山工厂。

该批设备包含8个大件及9个集装箱零部件。接卸当天,北疆市场部业务团队综合考虑货 物特性,提前与海关、码头公司沟通,积极配合太平洋国际码头公司完成船放、码头提箱操作, 并在公司专业化入区堆场顺利完成特种箱拆箱、装车,最终以优质高效的服务圆满完成了该物 流项目。 任佳丽 摄影报道

通 运会",是智能交通领域 最具影响力的综合性国 际会议,也是智能交通 界规格最高、规模最大、 范围最广的交通前沿技 术和产品展示平台。 经国务院批复同意, 第29届智能交通世界大 会 会将于2023年10月16 日至20日在苏州举办, X 苏州成为继北京之后, 第二座代表中国来举办 该大会的城市。届时, 来目全球各地的交通运 开 输部门代表、产业人士、 专家学者将赴苏州感受 放 中国智能交通最新发展 成就。

前11月江西 完成水路货运量 1.21亿

本报讯(全媒记者 周佳玲 通讯员 邱志勇)今年前11月,江 西省完成水路货运量1.21亿吨、 货物周转量377.85亿吨公里、集 装箱吞吐量77.56万标箱,同比分 别增长 5.37%、18.98%、9.47%,其 中货运量增速位列全国第6、中 部第3,集装箱吞吐量增速位列 全国第8。水运在全省运输体系 中的占比由 2021 年的 6.4% 上升 为 6.8%。

记者了解到,随着赣江、信江 高等级航道"主骨架"的建成运 行,赣江信江中上游宜春、吉安、 赣州新建港口泊位28个,新增港 口货物通过能力1200万吨,江西 省水运由环鄱阳湖、赣江、信江下 游逐步向赣江、信江中上游延伸, 水路交通运输覆盖面得到了极大 提升。

此外,1-11月,矿建材料、煤 炭、金属矿石、水泥、非金属矿石 等大宗货物港口吞吐量分别为 6616万吨、5266万吨、2184万吨、 1285万吨、871万吨,分别占全省 总量的32%、26%、11%、6%、4%, 大宗货物呈现出向水路转移的趋 势,有利于降低企业运输成本,优 化经济发展环境,水路交通运输支 撑全省经济社会发展的能力进一 步增强。